
CONSULTA 
TERRITORIALE DI 
SINISTRA SENIO
ALFONSINE

Alfonsine, 1 dicembre 2025

Alla C.A. Servizio Segreteria Generale
rastellis@comune.alfonsine.ra.it

Assessora a Cittadinanza e Decentramento
vardiglie@comune.alfonsine.ra.it

p.c. al Servizio Comunicazione
ruscellim@comune.alfonsine.ra.it

del Comune di Alfonsine

VERBALE N 1 / 2025 (si chiede di numerarli per anno partendo dall’1/2025 con 
riferimento  al  mandato  2025/2030)  Seduta  di  Consulta  territoriale  del  1 
dicembre 2025

In data odierna si riunisce, alle ore 20.30, la Consulta Territoriale di Sinistra Senio su 
convocazione della Presidente in data 25/11/2025 trasmessa a mezzo chat a tutti i 
componenti  di  Consulta  e  inviata  al  Servizio  Segreteria  e  all’Assessora  alla 
Cittadinanza a mezzo mail in data 25/11/2025.

All’ordine del giorno i seguenti punti:

1. breve sintesi dei pregressi (da verbali della precedente consulta);
2. modalità per segnalazioni puntuali, urgente e/o di pericolosità;
3. modalità per i rapporti consulta e cittadinanza;
4. problematiche emerse;
5. varie ed eventuali.
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PRESENTE ASSENTE
Cosetta Dragoni - Presidente X
Guido Caroli – Vicepresidente X
Federica Cangini - Segretaria X
Antonio Tassinari X
Michael Leoni X
Paolo Bagnoli X
Antonella Battazza X

1. Breve sintesi dei pregressi (da verbali della precedente consulta)

Temi presentati:
- Viabilità e criticità

Alta velocità in via Borse e in piazza della Resistenza; scarsa visibilità della
segnaletica e dei passaggi pedonali; incroci pericolosi senza segnalazioni luminose, 
pochi parcheggi nell’area via Murri e dintorni scuole (soprattutto il lunedì in quanto 
c’è il mercato); poca sicurezza dei bambini del Pedibus il lunedì mattina; è stata fatta 
dalla consulta la richiesta di ridurre gli spazio del mercato in quanto ci sono pochi 
parcheggi in piazza della Resistenza, ma l’amministrazione ha potuto accogliere solo 
in  parte  la  proposta  in  quanto  gli  stalli  sono  stati  già  assegnati  agli  ambulanti; 
passaggi ciclabili pericolosi negli incroci fra piste e strade.

- Presentazione  (nel  2023)  da  parte  dell’Amministrazione  del  Progetto  di 
mobilità sostenibile: creazione di una rete di piste ciclabili e velocità ridotta ai 
30 km/h nel centro abitato.

- Fruibilità di alcuni spazi pubblici e sicurezza
È emersa preoccupazione per episodi di microcriminalità;
in Piazza Gramsci vi sono schiamazzi e vandalismi soprattutto durante le ore serali e 
il sabato sera, sono emerse anche prepotenze di bambini di origine straniera durante 
eventi;
nella zona della piscina di Rossetta nel periodo estivo sorgono furti e danneggiamenti 
di biciclette;
nella zona Stazione si osserva il degrado dei locali e la chiusura dei servizi igienici;
nei parchi pubblici spesso ci sono rifiuti abbandonati e vigono atti di vandalismo;
i parchi sono poco curati: L’isola che non c’è; il parchetto di fianco alla scuola Cristo 
Re; il parchetto dietro alla Coop. Al Parcobaleno sono emerse parecchie criticità: mal 
gestito, l’apertura del chiosco saltuaria, i servizi igienici sono spesso chiusi, il prato e 
gli arredi sono poco curati. 

- Prospettive: installazione di campo da basket, calcetto, pallavolo.
- Introduzione Raccolta porta a porta dei rifiuti

Sono emerse considerazioni sulla frequenza, in particolare per famiglie con bambini 
e anziani, in quanto ci saranno meno giorni di raccolta indifferenziata. 
Sarebbe opportuno posizionare dei cassonetti o dei bidoni (di piccole dimensioni) 
lungo le strade (soprattutto nella zona industriale)  così  da evitare rifiuti  lungo le 
strade.



Sono stati trattati anche i seguenti argomenti:
-  Pulizia  e  decoro  delle  aree  pubbliche:  passerella  sporca  e  con  illuminazione 
insufficiente.
La passerella di legno risultava poco illuminata così è stato fatto un nuovo impianto 
di illuminazione.
- Degrado aree ecologiche vicino alla palestra Strada e dietro alla Coop.
- Sfalci inadeguati di aiuole e potatura di cespugli.
- Cartacce e mozziconi di sigarette un po’ dovunque.
-  Arnie  urbane  (intervento  dell’Amministrazione  su  richiesta  dell’associazione 
Salviamo  le  api)  sono  state  individuate  alcune  zone:  una  al  Parcobaleno  e  una 
seconda in zona Via Officine Marini in destra Senio (ma sembra troppo distante dalle 
scuole); occorre trovare il finanziamento per cui pare necessario impostare questo 
come progetto  educativo  e  non commerciale,  ma servirebbero  due  operatori,  che 
devono  essere  iscritti  nel  registro  nazionale  degli  operatori  autorizzati,  a  gestire 
queste arnie. Il miele può andare alle mense, alla casa protetta, ecc..
- Forte necessità di coinvolgimento dei giovani per favorire momenti aggregativi: 
individuazione e ricerca di spazi dedicati (problema aperto).
- Attività sportive: risulta la mancanza di strutture per alcuni sport.
- Zona ex Samaritani ancora senza destinazione.

Si  precisa  che  su  molti  temi  l’Amministrazione  ha  risposto  in  modo  preciso  e 
puntuale.

2. Modalità per segnalazioni puntuali, urgente e/o di pericolosità

Per quanto riguarda la presentazione di segnalazioni puntuali (singole buche stradali, 
guasti, cumuli di rifiuti abbandonati …) questa avviene attraverso i canali creati per 
tale scopo. Dal sito www.comune.alfonsine.ra.it cercare SEGNALA TE (è possibile 
scaricare l’app Rilfedeur; in alternativa scrivere all’Urp del Comune di Alfonsine: 
urp@comune.alfonsine.ra.it.
Sono già state fatte diverse segnalazioni.

3. Modalità per i rapporti consulta e cittadinanza

Per  i  cittadini  che  volessero  contattare  direttamente  la  Consulta  Sinistra  Senio  è 
possibile scrivere a consultasinistrasenio@comune.alfonsine.ra.it .

4. Problematiche emerse

- Bici rubate in stazione
- Minacce a un ragazzo (in stazione) e microcriminalità
- Buca nell’isola ecologica di fianco a palestra Strada
- Installazione rete fibra ottica: verifica se tutti i civici sono coperti
- Alberi da potare nel parco in via Don Marcucci
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- Panchine rimosse in via Corelli da ripristinare
- Buca per tombino in corso Matteotti nell’incrocio di fronte al CafèNoir
- Tombini rotti in via N. Bisca

La seduta si chiude alle ore 23.

La Segretaria La Presidente
Federica Cangini Cosetta Dragoni


